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北九州市で元気に活躍している「こどもエコクラブ」
みなさんの2025年度の活動についてご紹介します！

北九州市環境局環境学習課
☎582-2784

北九州

ごみが
いっぱいで
大変だね

夏芝から冬芝
への種まき…
ちゃんと
育ってね♥

落ち葉から
たい肥を作って
トマトを
育てよう！

こんなところに
虫がいるよ
ごみを取って
きれいにしよう

雑がみ分別
BOXに
きちんと

入れようね♪

エコ活動の
発表会…
緊張したけど
楽しかった

68団体 2025（令和7）年度こどもエコクラブ北九州市内登録団体
社会福祉法人愛育会 認定こども園 あけぼの愛育保育園、アニマルクラブ、イオンチアーズクラブ若松、井堀学童保育クラブ、えこぼうや、
SDGs&こどもエコクラブ、おうちっこエコクラブ、大蔵保育園、おおとりいエコクラブ、折尾丸山保育所（おりまるエコクラブ隊）、ガールスカウト
F9クラブ、ガールスカウト33団、ガールスカウト福岡県第13団、ガールズU、きくが丘保育園、北九州ソレイユ保育園、北九州ソレイユ保育園 分
園、きっず 東筑、貴船保育園、光沢寺保育園リボンクラブ、古城保育園、認定こども園 木屋瀬保育園、さいわいエコクラブ、さかい川保育園、沢
見あやめのもり保育所 沢見エコクラブ、しまきゃん、城野エコクラブ、新栄たてまち保育園、新門司保育所、すぎのみ保育園、認定こども園 清心
保育園、曽根ソレイユ保育園エコクラブ、そねっとエコクラブ （曽根東小学校）、高須保育園、認定こども園 高見の森保育園、タケファミリー、だ
んごむしチーム、地球ピッカピかい、中央しおり保育園、槻田杉の実保育園、認定こども園つばさ保育園、てんらいじほいくえん、徳力保育所、戸
畑中央小学校環境委員会、とみのっこエコクラブ、ナオミ愛児園、仲良し三兄弟、北九州市立 西戸畑保育所、ねっこぼっこエコクラブ、萩原保育
園、はつねほいくえん はつねっこクラブ、ぴこぴこニコニコエコクラブ、認定こども園 ひびきの保育園、認定こども園 ひびきの保育園 分園、深町
どんぐりのもりクラブ、ふじっこエコクラブ、藤松保育園、認定こども園 別所保育園、認定こども園 本城西保育園、まいちい、牧山保育園、みのり
保育園、山田さん家、湯川チャレンジキッズ、認定こども園ゆたか保育園、ライジングアップ、ルンビニー保育園、私たちの未来環境プロジェクト

※五十音順

ひまわりが
大きく育つよう
土づくりから
始めよう！

こどもエコク
ラブの

環境活動！



２０25（令和7）年度は、
29クラブの活動をご報告します！
２０25（令和7）年度は、

29クラブの活動をご報告します！

みんなの活動を
紹介するよ！
みんなの活動を
紹介するよ！

・クリスマスでリースやツリーを制作しました。

・散歩で拾った木の実を使って秋の制作（置き物
や飾り）を行いました。

・バケツで稲づくりを行い、収穫した玄米でせん
べいを作りました。

・年間を通して野菜を育て、収穫しました。（年長
クラスを中心に、植え付けから草取りや水やり
を行い、全クラスで収穫しました。）

・エコプランターでチューリップやパンジーを育て
ました。

おうちっこエコクラブ

・地域のお寺や公園、土手の清掃を行いました。

・クリーンデーを設け、毎月年長児が園内の清掃
活動をしています。

・「彩プランター」で、パンジーの花栽培にチャレ
ンジしました。

・牛乳パック回収は、子供たちの手で市民センター
に届けています。

・紙や新聞遊びに使用したものはごみに出さず、
子どもたちと開き、リサイクルに出しています。

・夏季、冬季を通して使っていない保育室の電気
を消したり、エアコンの温度設定や効率よく使
える工夫を保育士から子どもたちにも伝え、一
緒に考え合っています。

・調理で出る野菜くずなどのロスを少なくするた
め、コンポストの堆肥作りに年少から年長まで
の３クラスが取り組み、園の花壇などに再利用
し循環させています。

・年長クラスが廃材を再利用して日々の遊びを楽
しんでいます。

アニマルクラブ

・今年度も継続して、ペットボトルキャップとリン
グプルの回収を、子どもたちとそれぞれのご家
庭に協力していただき、活発な取り組みを続け
ています。

・身近な環境に関心を持って、“もったいない”と
物を大切にする気持ちが持てるように、ペットボ
トルキャップやプルタブ、使用済み切手集めな
どのリサイクル活動をしました。

・牛乳パックやトイレットペーパーの芯、お菓子の
空箱などの廃材を自由に工夫して使い、制作あ
そびを楽しんでいます。

・ピーマン、ナス、きゅうり、トマト、サツマイモが
育つ過程を楽しみながら、収穫の喜び、食べ物
のありがたさを感じられるようにしました。

・薪で火をおこし、かまどで芋を焼く様子を実際に
見ながら、外での食事を経験することで、様々
な調理方法に興味を持つようになりました。

・近隣の公園に散歩に出かけた際に、菓子袋やペッ
トボトルなどのごみを拾い、きれいになる気持ち
よさと共に、マナーや環境について考えました。

・フウセンカズラや朝顔を育て、グリーンカーテン
の涼しさや心地よさを五感で感じました。

社会福祉法人 愛育会 認定こども園 あけぼの愛育保育園

・園庭に芝生を植え、バッタやチョウ等の虫探し
や観察、芝生の匂いや鳥の鳴き声、芝生の涼し
さなど、発見や観察を五感で楽しみました。また、
冬芝の種をまき、夏芝から冬芝へ生え変わる過
程から季節の移り変わりを感じたり、植物による
特徴の違いなどへの関心を高めたりしました。



光沢寺保育園 リボンクラブ

・古紙分別を、雑がみ分別BOXを使用して継続中。
・地域清掃や近隣公園の草取りに参加。身近な
環境への興味・関心が高まるように取り組んで
います。

・市民いっせいまち美化の日・地域清掃に参加。
（R7.10.1 ～１０．７）
・地域古紙回収の手伝い
・「ていたん＆ブラックていたん」の訪問を通して、
身近なエコ活動として、空箱で自由制作（家庭と
の連携）や水道・電気の使い方を意識して節約
するなど。

・こどもエコクラブ花栽培セットで、一人ひとりが
花の栽培をしている。

貴船保育園

・ていたんに来てもらい、エコの話を聞きました。
・使っていない電気を消します。
・制作あそびで出た紙のごみは古紙で出すなど、
生活の中で心がけています。

古城保育園

・園での清掃活動
・地域での清掃活動
・街頭募金活動
・リサイクル製品を使用した花栽培

さいわいエコクラブ

　落ち葉や雑草から、薬を全く使わない天然の堆
肥を作り、その堆肥を使用して野菜作りを行いま
した。野菜の大きさは少し小さめでしたが、それま
での成長を見てきた園児にとって、かけがえのな
い体験ができたと思います。また、無農薬のお米
作りも行い、少量でしたが愛情たっぷりのおいし
いお米ができました。

新栄たてまち保育園

・年長児は週１回の地域のごみ拾い活動に参加し
ました。

・もみ殻を使用したリサイクルプランター「もみっ
く」を使用して花を栽培しました。

・野菜の栽培と毎日の水やりを行い、きゅうりや
ピーマン、さつまいも等を収穫しました。

・「ていたん＆ブラックていたん」が訪問しました。

・「市民いっせいまち美化の日」で清掃を行いました。

城野エコクラブ

　土づくりから始めてプランターで種植えをした
のですが、残念ながら今回は芽が出ませんでした。

●保育所での取り組み
・ペットボトルのキャップとプルタブの回収を行った。
・雑がみ分別BOXの設置によるリサイクル活動。

折尾丸山保育所（おりまるエコクラブ隊）

●子どもとの取り組み
・水を大切に使うこと。必要のない電気は切る。
エアコン使用時は、戸を閉める等、月の約束や
生活の中で知らせ、意識できるようにしている。

・広告紙や廃材を再利用して、制作活動をしている。
・収穫した野菜をクッキングや給食で食べ、収穫
の喜びや食への感謝の気持ちへと繋げている。

・「ていたん＆ブラックていたん」の訪問依頼をし、
エコ活動への意識を高めた。

北九州ソレイユ保育園

　全クラスでごみ拾いに取り組み、園や園周辺の
環境美化に努めました。
　年長児はエコタウンへ行き、エコについての理
解を深めました。



だんごむしチーム

　今年も親子で環境首都検定に取り組みました。
兄は中学校で忙しく受検を断念しましたが、弟が
初受験となりました。苦労しましたが、しっかりと
準備ができたようです。
　また、夏にはカブトムシ採取にも取り組みまし
た。なかなか採取できなかったですが、わなを仕
掛けてがんばって採取してお世話をすることがで
きました。

そねっとエコクラブ（曽根東小学校）

　曽根干潟クリーン作戦を行いました。この取組は、今から約３０年前、本校の６年生が干潟に野鳥観察に
行った際に、釣り糸が足にからまった鳥を見て、「このままではいけない」という思いを持ち、ごみを拾う活
動を始めたことがきっかけとなっています。毎年地域の方々や企業の皆様にご協力をいただき、曽根東小
学校の全校児童で清掃活動を続けており、今年度も１０月６日に１回行いました。（春は天候の関係で中止）
　曽根干潟クリーン作戦の取り組みを通して、本校児童が自然の大切さを感じ取ったり、地域の自然を守
ることの大切さに気付いたりしてほしいと考えています。

新門司保育所

　空き箱やトイレットペーパーの芯などの廃材を
使って楽器やおもちゃを作って遊びました。
　夏にはていたんとブラックていたんが保育所に来
てくれ、ごみの分別についても一緒に学びました。

地球ピッカピかい（新栄はやとも保育園）

　毎月第三木曜日に、清見市民センターの方 と々
美化活動を行いました。活動の日が近づくと、「も
うすぐピッカピかいだよ！」と楽しみながら取り組む
ことができました。

・こどもたちが集めたペットボトルのふたで植木
鉢を作り、パンジーやチューリップを植え、
SDG’ｓについて一緒に考えました。

中央しおり保育園

・毎日飲む牛乳パックを洗って乾かし、リサイクル
の回収に出しました。

・電気のつけっぱなしがないかなどを園内で見回り
するだけでなく、保護者にも呼びかけをしました。

・こどもたちの声は本当によく届きます。小さなこ
とからコツコツ続けていくことが大切です。

・毎月近所の公園や道路の清掃を行いました。

認定こども園 高見の森保育園

　園庭に植えて育てていたコキアが見ごろを迎え
た時に、子どもたちと一緒にコキアを抜く活動を
行いました。抜いたコキアはそのまま処分せず、
子どもと保育士と一緒に竹の棒にくくりつけてほう
きを作り、自然の素材を生かした道具として再利
用しました。完成したほうきで、園や園の周囲を
掃除しました。

槻田杉の実保育園

・リサイクル製品を使った花栽培の活動。

・地域の清掃活動の取り組み。

・ゴーヤ栽培によるエコカーテンの取り組み。

・ていたん訪問による環境学習。

・廃材利用制作。



徳力保育所

　廃材を回収ボックスへ持参する活動や、ごみゼロ運動としてのごみ拾い、ペットボトルのふたをリサイ
クルして作った植木鉢を利用して季節の花を育てるなど、さまざまなエコ活動に取り組みました。日々の活
動を通して、子どもたちは緑や花を大切に思う気持ちを育み、ごみを拾う経験からポイ捨てについて考え
る姿が見られるようになりました。身近な自然や環境に関わる中で、エコへの関心や意識が少しづつ高ま
り、自分たちにできることを考えながら行動しようとする姿が育っています。

認定こども園 別所保育園

　一人一人が出来ることに取り組み、園内に雑が
み分別ボックスやプルタブ、ペットボトルのキャッ
プの回収の場を設置しています。家庭から持参す
る子どもたちも多く、集まったプルタブは近くの市
民センターに持って行き、車いすの寄贈に結びつ
く活動の経験や、キャップは定期的にスーパーに
持ち寄り、ワクチン支援へと繋げています。また、
今年度はていたん＆ブラックていたんの来園によ
り、さらに3R活動への関心も深まり、使用してな
い部屋の節電や節水、発表会では経験の中で学
んだことや感じたことを発表したり、保護者にクイ
ズを出して答えてもらうなど、会場を巻き込んでの
楽しい発表会となりました。

ナオミ愛児園

・段ボール・牛乳パック等の資源ごみの自治会回
収に協力しています。

・段ボール・紙等の廃材を利用した工作、お絵描
きを楽しんでいます。

・資源の大切さについて、絵本や紙芝居で伝えま
した。

認定こども園 ひびきの保育園分園

・いただいたプランターや花の種を活用した、植
物の栽培活動

・他団体と連携して、家庭でのコンポスト活動を
推進（現在１０家庭にご協力いただいています）

・園周辺の清掃活動（円の裏の林、近くの公園など）

・ペットボトルのキャップやプルタブの回収を家
庭に呼び掛け、リサイクル活動を行いました。

萩原保育園

・地域や近隣公園の清掃活動を行いました。

・こまめに電気を消す活動を行いました。

認定こども園 本城西保育園

・野菜の栽培→収穫→調理→試食の経験を夏野
菜で行いました。

・４歳児はコメの栽培にも挑戦し、少量でしたが
秋に収穫できました。

・例年、園周辺の公園の落ち葉やごみの清掃に
こども達が参加しました。

・いただいたパンジーの種を栽培しています。よう
やくひと株の花が咲きました。

・各家庭よりペットボトルキャップを回収し、近く
の商業施設まで持って行き、ワクチン寄付へ充
てている（年３回）

・段ボール等の廃材を、近くの公園で行っている
地域の廃品回収に運んでいる（年１回）

てんらいじほいくえん

・近隣の公園整備（草抜きやごみ拾い）

・リサイクル製品（プランター）での花植え活動

・段ボールを回収業者へ引き渡し、リサイクルをし
ました。

・配信アプリを利用して、ペーパーレス化を心が
けました。

藤松保育園

・ごみの分別や節電、節水を実施しています。



　こどもエコクラブには、２つの活動の
柱があります。
①エコロジカルあくしょん
　　それぞれのクラブが自主的に行う
活動です。生き物調査、街のエコ
チェック、リサイクル活動など、環境
に関することならなんでもOK！
②エコロジカルとれーにんぐ
　　全国事務局が作成する「ニュース
レター」や、ウェブサイトの中で紹介
される、環境活動・学習プログラムに
取り組む活動です。

【令和8年度】
●4月～5月
　それぞれのクラブで環境活動に取り
　組もう！
●12月～1月
　（予定）

●2月～3月

1年間の計画を立てよう！

全国エコ活コンクール募集
スタート！活動を「壁新聞」
や「絵日記」にまとめよう！
1年間の活動をふりかえ
ろう！

どんな活動をするの？ 北九州こどもエコクラブ活動の流れ

　一緒に活動する仲間（３歳～１８歳）
と、活動を支える大人（18歳以上）を集
めてクラブを作ります。
　登録は、インターネットか、登録用紙
を全国事務局もしくはこどもエコクラ
ブ地域事務局にメール・ＦＡＸ・郵送
で送ります。
　詳しくは、こどもエコクラブＨＰをご
確認ください。

https://www.j-ecoclub.jp

どうやったら参加できるの？

こどもエコクラブ 検索

01 02 03

牧山保育園

①クリーンデー…毎月第２木曜日に、園庭や牧山１
　号公園の清掃を行いました。
②廃品回収…牛乳パックや古紙、段ボールを分
　別し、リサイクルに出しました。
③節電…こまめに電気を消しました。
④コンポスト…給食サンプルや食べ残し、調理で
　出た野菜の皮で堆肥を作って野菜を育ててい
　ます。
⑤節水…「蛇口から出る水はえんぴつの細さにし
　て洗いましょう」と話をして手を洗っています。

みのり保育園

・牛乳パックをはさみで開いて回収してもらい、リ
サイクルに貢献しました。

・お菓子の空箱やペットボトル、梱包紙や発砲ス
チロール等の廃材を使った工作をしました。

・広告紙で小さなごみ箱を作り、使用しました。

・町内清掃活動として「クリーン作戦」を行い、集
めたごみの中からリサイクルできるものを分別し
ました。

認定こども園 ゆたか保育園

・野菜や花などの植物を育てました。

・古紙回収に協力しました。

・水や電気などの資源を大切にすることを心がけ
ました。


